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日前，备受社会关注的关于修改个人所得税法的决定经十
三届全国人大常委会第五次会议表决通过。至此，七次大修后
的新个税法正式亮相！此次修订亮点颇多：新的个税起征点提
高到 5000 元，低档税率适用范围扩大，把教育、医疗、住房、养老
等支出设为专项附加扣除。

在新个税法下，谁最受益？每月能少缴多少钱？专项附加
扣除如何抵扣？单身者要多缴税吗？一起来看权威解读。

三 大 亮 点

此 次 个 税 修 订 的 一 大 变

化 是 ，将 原 先 分 别 计 税 的 工

资、薪金所得，劳务报酬所得，

稿酬所得和特许权使用费所

得进行综合征税。

上 述 4 项 综 合 所 得 的 基

本减除费用标准 (俗称个税起

征 点 ) 提 高 到 5000 元 /月 (6 万

元 /年 )。
需 要 说 明 的 是 ，个 税 起

征 点 的 内 涵 有 了 变 化 ，之 前

3500 元 的 起 征 点 是 针 对 工

资 、薪 金 所 得 一 项 ，而 新 的

5000 元 起 征 点 是 针 对 工 资 、

薪 金 所 得 ，劳 务 报 酬 所 得 ，

稿 酬 所 得 ，特 许 权 使 用 费 所

得这 4 项。

这 是 个 税 起 征 点 第 四 次

提 高 。 此 前 ，个 税 起 征 点 自

1980 年 确 定 为 800 元 后 历 经

了 三 次 调 整 ，2006 年 提 高 到

1600 元 ，2008 年 提 高 到 2000
元，2011 年提高到 3500 元。

财 政 部 副 部 长 程 丽 华

表 示 ，5000 元 的 标 准 不 是 固

定 不 变 的 ，今 后 还 将 结 合

深 化 个 人 所 得 税 改 革 ，以

及 城 镇 居 民 基 本 消 费 支 出

水 平 的 变 化 情 况 进 行 动 态

调 整 。

亮点 1 ： 新的个税起征点提至5000元

亮点 2 ： 低档税率适用范围扩大
在税率方面，减税向中低收入倾斜。个

税 的 部 分 税 率 级 距 进 一 步 优 化 调 整 ，扩 大

3%、10%、20%三档低税率的级距，缩小 25%税

率的级距，30%、35%、45%三档较高税率级距

不变。

亮点 3 ： 首次增加专项附加扣除

此次修法，首次增加了专

项附加扣除，包括子女教育、

继续教育、大病医疗、住房贷

款 利 息 或 者 住 房 租 金 、赡 养

老人等支出，具体范围、标准

和 实 施 步 骤 由 国 务 院 确 定 ，

并报全国人民代表大会常务

委员会备案。

也 就 是 说 ，以 上 跟 老 百

姓 生 活 密 切 相 关 的 支 出 ，

可 以 在 税 前 扣 除 了 。 专 项

附 加 扣 除 考 虑 了 个 人 负 担

的 差 异 性 ，这 样 一 来 ，不

仅 降 负 更 多 ，而 且 更 加 公

平 。

问：谁最受益？
答：个 税 起 征 点 提 高 、低 档

税 率 级 距 扩 大 、增 加 专 项 附 加

扣除，多管齐下，广大纳税人都

能够不同程度享受到减税的红

利 ，特 别 是 中 等 以 下 收 入 群 体

获益更大。

问：能少缴多少钱？
答：实 际 上 ，月 收 入 在 2 万

元 以 下 的 纳 税 人 税 负 可 降 低

50%以上。

让我们来算一笔账，以月入

1 万元(均为工资、薪金所得)进

行 简 略 测 算 ，假 设“ 三 险 一 金 ”

专 项 扣 除 为 2000 元 ，不 考 虑 专

项附加扣除，那么：

起征点为 3500 元的情况下，

每月需缴纳 345 元个税；起征点

为 5000 元 的 情 况 下 ，每 月 只 需

缴 纳 90 元 个 税 。 也 就 是 说 ，每

月可以少缴纳 255 元个税，降幅

超过 70%。

当然，如果考虑新增加的专

项附加扣除，月入万元缴纳将更

少，甚至可能不用缴个税了。

问：专项附加扣除如何抵扣？
答：修改后的个税法设立了

六个专项附加扣除项目，民众非

常关心，子女教育、住房贷款利

息或者住房租金、赡养老人等支

出到底该如何税前扣除？

程 丽 华 表 示 ，根 据 税 法 授

权，国务院下一步将对扣除的范

围、标准和实施步骤作出具体规

定。初步考虑对专项附加扣除

设置一定限额或定额标准，既要

保障纳税人方便纳税，相关支出

得到合理扣除，又要体现政策公

平，能够使广大纳税人实实在在

地享受到减税的红利。

国 家 税 务 总 局 总 审 计 师 刘

丽 坚 表 示 ，税 务 总 局 还 将 抓 紧

研究制定配套操作办法。在具

体 操 作 中 ，初 步 有 以 下 几 点 考

虑 ：一 是 申 报 就 能 扣 除 。 二 是

预 缴 就 能 享 受 ，个 人 还 可 以 将

专 项 附 加 扣 除 信 息 提 供 给 单

位，每个月发放工资、代扣个税

时 ，单 位 就 可 以 根 据 个 人 的 实

际情况进行扣除。三是未扣可

以 退 税 ，预 扣 预 缴 环 节 没 有 享

受 到 ，可 以 到 第 二 年 办 理 汇 算

清 缴 的 时 候 申 请 退 税 。 四 是

“让信息多跑网路，让纳税人少

跑马路”。

问：新法什么时候实施？
答：新个税法将于 2019 年 1

月 1 日起全面施行。

不过，为了让老百姓尽快享

受 到 减 税 红 利 ，自 2018 年 10 月

1 日 至 2018 年 12 月 31 日 ，先 将

工 资 、薪 金 所 得 基 本 减 除 费 用

标准提高至 5000 元/月，并按新

的税率表计算纳税。

也 就 是 说 ，10 月 1 日 以 后 ，

发 放 工 资 的 时 候 ，各 企 业 单 位

财务人员在扣缴个税时一定要

记 住 ，别 忘 了 适 用 5000 元 新 的

费 用 标 准 和 新 的 税 率 表 ，大 家

也 可 查 看 自 己 的 工 资 条 ，看 看

个税减少了多少钱。

问：“单身税”的解读成立吗？
答：不 少 网 友 将“ 专 项 附 加

扣除”解读为“单身税”，理由是

单身人士不存在子女教育等支

出，将会比已婚人士纳税更多。

事实上，这一解读并不成立。

财 政 部 税 政 司 司 长 王 建 凡

表 示 ，六 项 专 项 附 加 扣 除 并 不

是所有人都能拿得到的。比如

房 租 和 房 贷 利 息 ，这 两 项 是 只

能取一项的，要么扣房租，要么

扣房贷利息。

“其他的比如继续教育，单身

也可以享受继续教育。大病不一

定都得扣，但是如果符合条件的

话也是可以扣的，这和身份是没

有关系的。”王建凡称。

中 国 政 法 大 学 财 税 法 研 究

中心主任施正文认为，对于养育

子女的家庭，因为负担重，对产

生的支出适当给予扣除，是合理

和应当的。除此之外，一些其他

的专项附加项目并没有区分单

身还是已婚已育，像继续教育支

出、大病支出、住房贷款、租房租

金等项目，是每个纳税人都可能

享受到的。

热 点 问 题 解 读
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个税起征点提至5000元
10月1日起施行
为您详细解读新个税法的几大亮点和热点问题

修订前修订前((左左))和修订后和修订后((右右))个税税率表对比个税税率表对比。。


